

# 由備補兵到將軍

吳 燦 禎

## 舒適存二三事

### 邯鄲道上初遇鄉親

民國二十六年，七七變起，抗戰軍興，余奉命率部北上配屬宋哲元部，担任對上及對友軍通信，保定戰後歸還建制，改配屬湯恩伯部，湯又轉派陸軍第二師師部工作。其時陸軍通信兵團由軍政部直轄，其部隊分別配屬陸軍軍以上各級司令部，師以下之通信則由各師通信部隊担任，湯恩伯將本部配屬至師，爾後一切補給均感困難。次日因公晉見師參謀長舒適存將軍，聞其語鄉音，竊喜，乘間將困難情形報告，並請支援。越日，奉召至師部舒將軍告以師願以待領之整架無線電機，交換本部現用之全部機器，余欣然接受，遂得重行歸還建制，余對舒將軍之此一措施，至為感激，是為余認識舒將軍之始。

民國三十八年，舒將軍應當時陸軍訓練司令官孫立人將軍之邀，來台担任副司令官，其秋訓練司令部奉先總統 蔣公之命改編為台灣防衛總司令部，余奉派在舒將軍指揮督導下籌備一切事宜，朝夕相處，至感快慰。總司令部成立後舒將軍担任防衛副總司令兼參謀長，余任通信兵指揮

官，將軍信任有加，逐級授權，分層負責，用能迅赴事功，於極短時間內完成一切防衛通信設施與準備。退役後，時相過從，請益尤多，對舒將軍過人之處得進一步了解，特簡述數事如次。

舒將軍語我：年十四歲，一日自家鄉縣城返家，時值盛夏，歸心似箭，經一谷地，中有小溪，正急行中，左側身傍之草叢中忽嘩啦一聲，轟然回顧，乃一壯碩猛虎，長身修尾，黑色條紋，一躍過溪，直奔前山而去，將軍身履虎傍，未嘗虎吻是將軍之氣足以攝虎，爾後寄身軍旅，出入鋒鏑，類皆履險如夷，至今八四高齡，精神奕奕，孫曾繞膝，亦可謂福命全矣。

### 隨軍苦學出人頭地

將軍自幼即嚮往項羽之「學萬人敵」，從友借得孫子兵法一部，讀而好之，乃手抄一遍以供揣摩。年二十徒步從軍，初任無餉無糧之備補兵，泰然安之，但以表現優異，處事明快，且識得帶兵與訓練之法，而又勇於作戰，未數年即逐級升至團長，參加北伐，龍潭之役，防守采石磯，遏敵上流，助成大捷。旋即隨西征由桂軍所併遂

返湘，適彭德懷在平江叛變，將軍之父遇害，身亦被繫，被迫出任偽第八軍參謀長，將軍以父仇未報伴允之。輾轉至贛，某日晨乘共軍出發紛亂之際，隻身走入國軍李雲杰部，旋至南昌進謁委員長蔣公，慰勉有加並派為軍委會南昌行營少將參議。明年保送陸軍大學，以第二名考取入學。

民國二十六年陸大畢業，初任陸軍第二師參謀長，參加抗戰屢獻奇策，保定戰後領軍者頓至城下遲疑莫決，敵軍即將掩至，將軍乃進曰，欲死守即須入城，欲全軍則須迅速脫離，敵至徒死無益，至是領軍者始以未奉死守之命，全師而還，繼續為國家效力。

### 台兒莊崑崙關之捷

台兒莊會戰之初，師奉命向臨城集中，途中獲知敵已越滕縣南下，舒將軍以徐州重要不可失，建議改變計劃沿運河南岸佔領陣地，掩護後積部隊集中，部署初定，敵已到達運河北岸，經我軍漫河抵抗，徐州得保，遂有台兒莊之捷。會戰末期師次邳縣，見後有運河之阻，徒賴鐵路橋樑

不能通行人馬車輛，且易遭轟炸，乃建議調派  
工兵星夜架設橋樑，其後大軍撤退時，連河東北  
地區十餘師之衆迅速脫離戰場，勝利後見日軍記  
載亦甚讚國軍行動之迅速。

民國二十八年國軍第五軍奉命攻擊崑崙關，  
敵居高臨下憑險固守，久攻不下，將軍時任該軍  
榮譽第一師副師長兼參謀長，認為崑崙關西南羅  
塘高地，為敵重要據點，不攻下則無以奪關，乃  
策劃夜襲，雖遭週甚多困難與阻撓，將軍決心不  
搖，仍如期攻擊，敵作困獸之鬥頑強抵抗，經慘  
烈搏鬥，始佔領該地，軍乃繼續攻擊，造成大捷  
，殲敵一個旅團，旅團長中村正雄被擊斃，將軍  
以功獲榮譽第一師師長。

### 遠征緬甸飛京受降

民國三十二年將軍調任駐印新編第一軍參謀  
長，旋調升新六軍副軍長，隨軍收復緬北，打通  
中印公路。抗戰勝利飛京警衛，參加受降，將軍  
意興飛揚，有詩紀其事，句云：

也肯抗敵領偏師，夜奪崑崙未足奇。  
快意平生唯一事，石頭城裡受降時。

### 參加戡亂吾謀不用

抗日勝利未久，東北匪勢日熾，將軍奉命領  
軍北上，共魯林彪乘我集結未畢，圍攻沙嶺，國  
軍奮勇反擊，激戰五晝夜斃敵萬人，共軍潰竄，  
我軍順利進入瀋陽。將軍常奉派指揮方面，收復  
要衝多處，調升第九兵團副司令官。先是，共魯  
先我出關，又得俄援，所俘日軍數十萬人之武器  
裝備，兵力擴張甚速，至民國三十七年，將軍審

察全般情勢，於我漸趨不利，謂宜放棄長春、瀋  
陽等地，集中兵力於錦州地區，與平津國軍互相  
犄角，憑山俯海，兼有陸海空交通，可以進攻退  
守，此孫子所謂先為不可勝以待敵之可勝，又曰  
兵有所不擊，地有所不可守，以小失而求大全，此  
計之得也。未為主軍者所接納，我軍處處受困處  
處受擊，未久東北精銳盡失，關內平津亦相繼棄  
守。是年多，將軍以徐州剿匪指揮部參謀長，佐  
杜聿明於徐州，指揮邱清泉、李彌、孫元良三個  
兵團撤退南下，遭遇共魯陳毅、劉伯誠等悉眾圍  
困，力戰不得進，將軍乃建議乘共軍包圍未固，  
天候未變，糧彈未盡，各兵團以軍或師為單位，  
作輻射式突圍，向信陽潢川集中，次日集會商討  
技術問題，某有力將領意忽中變，反對突圍，杜  
亦決心動搖，遂罷議，苦撐月餘糧盡援絕全軍覆  
滅。此時，長江以南半壁河山金甌無缺，倘得各  
兵團部隊之半數突圍渡江，據險而守，再與武漢  
方面之白崇禧部，西北方面之胡宗南部連衡，大  
局尚有可為。可惜李宗仁庸愚誤國，主張和談，  
誤中毛共詭計，大局遂不可為。

### 防衛台灣允武允文

民國三十八年將軍就任台灣防衛副總司令兼  
參謀長後，指導各主管單位積極準備一切防衛設  
施，對於兵力部署則主張直接配備，以防共謀之  
滲透，並兼任防衛工事建築督導處處長，鳩工庀  
材，擇地建堡，限期成事，加強防禦工事，軍路  
藍縷之功，實不可沒。

將軍幼承庭訓好讀書，治左氏春秋及歷代通

鑑輯覽，洞悉治亂興廢之由，又喜駢四備六之文  
，聰明強記，至老不衰，八四高齡，猶能默寫幼  
時所讀「項王垓下聞楚歌賦」及「梁夫人桴鼓助  
戰賦」諸篇。所為文汪洋浩瀚，氣勢雄偉，說理  
明暢，惜多散失。好為詩傷時感事，慷慨激昂，  
饒有陸放翁之風，實一愛國詩人，著有「橫秋裡  
綴」行世，摘錄數首，以供讀者參閱。

### 悼麥克阿瑟阿塞將軍

老兵逝矣霸圖摧，遺恨千秋縱敵回，  
兵郭難逢君命召，伍胥早見越軍來，和平  
夢醒知何日，勝利功虧負此才，鳴絳江寒  
春路賸，雲霓望斷有餘哀。

### 丙申元旦

爆竹聲聲歲又過，韶華似水總蹉跎，  
旌旗又帶雲霓望，父老遙知涕淚多，休對  
青春悲白髮，且澆濁酒放高歌，猶堪一戰  
豪情在，枕畔常橫越石戈。

### 戊申國慶

一聲霹靂漢陽烟，開闢唐虞未有天。  
事擲頭顱懷往哲，要將新胆繼前賢，狂瀾  
獨障中流柱，大海終回普渡船，聚訓成功  
新氣象，光華復旦慶堯年。

### 次韻生日述懷二首錄一

夙州回首望幽燕，浮海東來十五年，  
且自傾樽澆塊壘，但期學研有樓船，積薪  
長檣原居下，憂國希文不讓先，何辜生辰  
悲老大，猶堪立馬賀蘭巖。

台北初見燕子和漁叔二首錄一

自從王謝信音稀，又見飄然下翠微。  
鐵幕無巢悲故國，蓬瀛有地惜餘暉。  
長是因風誤，輕俊翻教冒雨歸。他日銜泥  
尋舊壘，好憑巷口認烏衣。

壬辰移家碧潭

碧潭灣畔屋之間，兩岸青峯水一灣，  
小住休教碑肉長，故鄉更有好河山（此詩  
于右老見而愛之特親書以贈）

詠史錄一

楚歌聲裡霸圖空，從此江山屬沛公，  
贏得美人甘一死，項王畢竟是英雄。

老驥伏櫪壯心未已

符將軍起自寒微，初未受新式學校教育，僅  
由省辦軍校而入陸軍大學，然自備補兵而乘旄鉞  
，歸自賦窳而受最高統帥持達之知，則其過人之  
處，自非常人可及，將軍為人曠達而寬和，不拘  
小節，故人樂與之交，尤能得長官與部屬之信任  
與愛戴，當其任第八軍參謀長時，所屬某師各團  
，因其副師長處事操之過急，忽將師部包圍，奪  
去師長乘騎與手槍，勢甚危急，該師師長及各團  
團長，相繼邀請將軍前往調處，此時大敵當前，  
將軍馳至，曉以大義，僅允將其副師長帶往他師  
校閱，片言平息，蓋誠信素孚有以使然也，退休  
後歷世界新聞專校之聘，教授國文十二年之久，  
其可謂老當益壯。

余於將軍八生日和其自壽詩云：

高才原未讓前賢，開塞馳驅不計年，  
今日買山供種菊，馬蹄猶帶九州烟。

八十仍難度隱居，英雄若個老推漁，  
樓船渡海收京日，廉頗猶能將一軍。

還將餘力酬邦國，儘為諸生說古書。  
韜略犀胸早執羣，當年破虜建奇勳，  
樓船渡海收京日，廉頗猶能將一軍。

編輯報告

編者

△中外雜誌自本期起進入第十六年，在舉世經  
濟蕭條，出版事業不景氣聲中，我們這一本  
真正不靠補助的民營期刊，能够一枝獨秀，  
日益茁壯，這完全是海內外正務讀者的愛護  
以及十六年來四任多位執筆作家的鼎力支持  
，編者在此謹致十二萬分的謝意，同時敬祝  
千萬讀者作家聖誕快樂，新春萬事如意。

△本誌一七八期一〇〇頁最末一行梁啓超詩話  
稱之曰：以下脫陋「近世詩人能鑄鑄新理想  
以入舊風格者，當推黃公度」。胡適推崇黃  
遵憲「拜曾祖母李太夫人墓」為黃詩第一佳  
作，謹節錄以饜讀者：「……伯叔牽我手，  
心知（接一〇一頁）不相干，故故摩兒頂，  
要圖老人歡……」

△陳廣沅教授的巨著「壯遊八十年」已編排完  
竣，因後半部稿件尚須等待陳教授好友焦先  
生核校，預計春節過後付印，謹先將陳教授  
大著中「晚年在美教學奇聞」一章在本誌分  
期刊出，以供讀者參閱。

△一七八期一八頁上段小標題應為「楊美瑛  
的誠心孝心」。又第五頁（中外畫頁）圖照  
說明應為「前任國立高雄師範學院院長現任  
行政院人事行政局副局長薛光祖博士」。因  
校對疏忽，謹此敬向諸君致歉。

△董世璋先生的「錦江豪俠傳」用四川方言寫  
真人真事，幽默風趣，百彩紛乘，令人目不  
暇給，全文較長，將分期四期刊完，敬請讀  
者注意。

△本期編校完竣，正在印刷時，又收到祝秀俠  
教授，李振興先生，劉智先生章受之先生等  
大作多篇，將在下期刊出，敬請讀者期待。  
△袁宙宗先生、吳心白先生請賜告通訊處。

中外雜誌社國外讀者服務部簡則

- (一) 服務事項：1. 代購國內出版書籍代預約即將出版之書刊。2. 代訂雜誌。3. 代印文件。4. 其他有關文化服務事項。(二) 代購書刊按臺幣售價計算郵費等按實際支付結帳。(三) 歡迎海外讀者來設立帳戶，凡以支票存本社美金伍拾元或港幣貳佰元即可開設帳戶，每半年按往來帳目結算一次。(四) 在本社設有帳戶之讀者購買本社書刊，一律按定價八折優待。(五) 來函及匯款請寄臺北市新生南路三段七號之二中外雜誌社收，英文通訊處為：KALEIDOSCOPE MONTHLY 7-2 SHIN SHENG S. RD. SEC. 3 Taipei, Taiwan, Republic of China